

**«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 26 (63) от 30 июня 2010 г.**

ТЕМА

**КЫРГЫЗЫ
решили жить без
ПРЕЗИДЕНТА**

90,57% избирателей Кыргызстана проголосовали за принятие новой Конституции, сообщил председатель Центральной комиссии по выборам и проведению референдумов Акылбек Сариев. «На данный момент обработано 99,96% протоколов. Из этого следует, что большинство проголосовали за новый вариант основного закона, против высказалось 8,05% голосующих.

Но, должен отметить, что это неполные данные и, может быть, не вполне достоверные», – сообщил А.Сариев на брифинге во вторник.

Воскресный референдум в Кыргызстане вопреки ожиданиям прошел мирно и без эксцессов. По предварительным данным, в голосовании приняли участие более 70% жителей страны, и более 90% избирателей проголосовали за принятие новой Конституции Кыргызстана.

Однако, как отмечают эксперты и очевидцы референдума, люди голосовали за весьма расплывчатый вопрос, вынесенный Центризбиркомом. Впрочем, подтвердить или опровергнуть цифры ЦИК некому. «Ни одна из неправительственных организаций Кыргызстана во время референдума не проводила exit-poll», – заявила глава Коалиции «За демократию и гражданское общество» Динара Ошураунова...

Первоначально предполагалось, что на референдум будут вынесены три вопроса. Это принятие или непринятие парламентской формы правления, то есть отказ Кыргызстана от президентской республики и от Конституционного суда. Во-вторых, это согласие на назначение Розы Отунбаевой президентом страны на переходный период на безальтернативной основе. В-третьих, это одобрение деятельности Временного правительства Кыргызстана. Вместо трех вопросов граждане страны получили один – «Принять Конституцию Кыргызской Республики и Закон Кыргызской Республики «О введении в действие Конституции Кыргызской Республики», проекты которых предложены Временным Правительством Кыргызской Республики на референдум (всенародное голосование)».

Причем окончательный вариант вопроса, вынесенный на референдум, стал известен буквально накануне голосования. Да и с переводом вопроса с русского на киргизский язык получилась путаница. Тем не менее, хотя порог явки избирателей был отменен, чтобы вопрос считался одобренным, надо было получить «да» от 50% избирателей плюс один голос. В результате можно констатировать, что отныне Кыргызстан выбрал парламентскую форму правления, а Роза Отунбаева избрана президентом Кыргызстана на переходный период до 31 декабря 2011 года.

Самую большую обеспокоенность властей, естественно, вызывал юг республики, где был продлен режим комендантского часа на территориях зоны чрезвычайного положения сроком до 10 августа 2010 года. Главы Ошской и Джалал-Абадской областей отчитались, что на подведомственных им территориях в день референдума конфликтов и провокаций не наблюдалось, и даже голосовали граждане Кыргызстана узбекской национальности. Кстати, по

официальным данным, около 75 тысяч беженцев вернулись к месту постоянного проживания.

Однако перед властями сейчас стоит большая проблема по восстановлению как минимум полутора тысяч сожженных домов на юге республики и выплаты компенсаций за потерянное имущество. Руководители Временного правительства уже заявили, что «народ выбрал новую страну, новую жизнь, правопорядок, безопасность, стабильность и законность». По мнению зампреда ВП Кыргызстана Омурбека Текебаева, «это был достойный ответ политикам, политологам и некоторым другим людям, которые предрекали раскол страны, неспособность Временного правительства управлять и контролировать ситуацию в республике».

Президент Роза Отунбаева в своем заявлении по итогам прошедшего референдума отмечает, что «народ поставил жирную точку на эпохе авторитарного семейного правления двух прежних режимов – Акаевых и Бакиевых», что «новая Конституция позволит разрушить годами создаваемые схемы воровства народных денег», что «граждане Кыргызстана проголосовали за демократию, за новую страну, где права простого человека являются высшей ценностью».

Теперь до 10 июля Временное правительство должно определиться с назначением точной даты парламентских выборов. Сразу после того, как она будет объявлена, ВП должно уйти в отставку, заявил замглавы кабинета Темир Сариев. Тем не менее, из лидеров политпартий, входивших в состав Временного правительства, будет сформирован «комитет или ассамблея, которая заменит парламент» до избрания депутатского корпуса. И в случае необходимости президент Отунбаева будет собирать комитет, «чтобы подписывать декреты». Она также намерена сформировать «промежуточный» или «технический» кабинет министров.

Утверждать, что на следующий день после референдума в Кыргызстане воцарится законность, по крайней мере, наивно, считает лидер партии «Единый Кыргызстан» Адахан Мадумаров. Практически все эксперты отмечают, что люди не столько голосовали за Конституцию, сколько за наведение элементарного порядка, за то, чтобы заработали законы и появилась легитимная власть.

Теперь в повестке дня следующий вопрос – проведение парламентских выборов. Таким образом, после прошедшего референдума Кыргызстан совсем скоро погрузится в пучину предвыборной борьбы и этим летом точно не оставит журналистов без политических новостей.

Сергей ПАСОВ